

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1'30 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 10 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 13. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Estreno de la ópera "Raquel,"

No es posible, con una sola audición, juzgar del mérito de la obra del señor Breton, y así nos limitaremos, por el momento, a consignar impresiones, sin entrar en pormenores técnicos, reservados para más atento y minucioso estudio.

La leyenda de los amores de Alfonso VIII con la judía toledana Raquel la Ferosa, es de las más musicables entre las españolas de la Edad Media, pero no en el sentido que la ha tomado el Sr. Breton, sino con la encantadora sencillez con que aparece en la *Cronica general*, ó tal como la cuenta, para ejemplo de su hijo, el Rey D. Sancho IV el Bravo en el *Libro de los castigos e documentos*. De ellos sirvióse el gran Lope de Vega en su magnífico drama *Las paces de los reyes y judía de Toledo*, que figura en la colección de 1627, en el tomo III de las escogidas de Hartzenbusch, y ahora en la magna edición de la Academia Española, tomo VIII, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo. En la *Cronica de Don Alonso el Noble*, octavo de este nombre, habla el marqués de Montejár de los amores del Rey con Raquel, como de una calaverada juvenil, sin que la judía interviniera para nada en los asuntos del reino, ni fuera con súbditas de su pueblo al monarca, ni cosa por el estilo.

Sobre el asunto de Raquel se han escrito diferentes composiciones: tenemos por ejemplo en duda, si existe una comedia de Mira de Amezua; se conoce otra de Diamante, un poema de D. Luis de Ulloa, escrito más para fines políticos que literarios, y la famosa tragedia de Huerta, que comienza por aquel maravilloso y conocido verso:

Toda júbilo es hoy la gran Toledo.

Deben citarse asimismo: la magistral tragedia del poeta austriaco Grillparzer, y otra inglesa, *The Fair Jewess*, que no carece de mérito, y por lo que hace al desarrollo dramático de la leyenda de Raquel, quien busca datos, los hallarán abundantes y consiguilar artísticamente en el prólogo que el sábio literato Sr. Menéndez Pelayo ha puesto en el ya citado tomo VIII de las obras completas de Lope de Vega.

No necesitaba, pues, el Sr. Breton, que no es poeta, ni siente la poesía, inventar y componer un libro: tenía hecho y hermosísimo, dramático en sumo grado, lleno de pasión, con versos incomparables, por el propio Lope; su drama está cuajado de situaciones musicales, es poético siempre, conmovedor, admirable, y aun en el mismo poema de Ulloa hay cosas de gran belleza, como esta descripción de Raquel muerta:

Así la tersa y cándida azucena,
Parece entre las rosas carmesíes;
Así la joya de diamantes llena,
Entre joyas esmaltes y rubíes;
Así la fuente de cristal, serena
Corre por encarnados salientes;
Así tórtola blanca ensangrentada,
Al aparición plomo derribada.

Quien no es poeta, no debe hacer poesía; y el Sr. Breton, que desdeñó, en otras ocasiones, los mejores versos de Hartzenbusch y los de Fellú y Codina, reincide en su nueva ópera, y prefiere su poco gramatical prosa a las mejores estrofas de Lope de Vega, de Ulloa y de Huerta.

Este es el principal defecto de *Raquel*: carece de poesía, lo mismo en la letra que en la música; le falta precisamente lo que más resplandece en las óperas de Wagner, que era un gran poeta, y en las de Berlioz, poeta también.

No es menos de notar la falta de unidad en la composición: puede hacerse una ópera en estilo italianismo y resultar buena, ó a la última moda y resultar magnífica también; lo que no debe hacerse son amalgamas imposibles, dando saltos peligrosos. En *Raquel* hay mucha música; pero pocas ideas; quizá excesivo trabajo de compositor, falta de pasión, porque el asunto, tal como se ha tomado, carece de ella y no tiene casi nunca interés dramático.

Por lo general, el autor busca los efectos en lo complicado, en lo raro, como si quisiera hacer alarde de vencer, con su innegable talento, con sus grandes conocimientos de la técnica musical, dificultades innecesarias. Cuando no hace esto, cuando siente y se apodera de un motivo sencillo, entonces escribe hermosas páginas, como el delicadísimo nocturno del principio del acto tercero, las dos romanzas de tenor y tiple y el apasionado y bien desarrollado dúo; a esta altura y en este camino quisieramos ver siempre al Sr. Breton, cuyos esfuerzos en pró del arte patrio somos los primeros en aplaudir, cuyas dotes de compositor reconocemos siempre.

Otra falta, acaso la más grave, de Raquel, es la ausencia de carácter. No basta que el compositor sea español y se cante en nuestra lengua—no debía cantarse en otra—para que resulte la ópera española, es preciso además que la música tenga carácter de la tierra. En los cantos populares se han

Inspirado Weber para hacer la ópera alemana y Glinka para hacer la ópera rusa, y en España podríamos recordar *Las labradoras de Mércia*, música de Rodríguez Hita y libreto de D. Ramón de la Cruz, y el propio Sr. Breton nos tiene dadas gallardas muestras de lo bien que siente y escribe la música española. No carecía aquí de magníficos elementos: llenas están las bellas tierras toledanas de hermosos cantares; hay antiguos y típicos bailes y aun para los cantos hebreos, en las colecciones de las Sinagogas no pocos se encuentran procedentes de España.

Ni estas impresiones son una censura, ni encierran la menor animosidad: aplaudimos en el maestro Breton el saber, la constancia, el trabajo; alabamos su esfuerzo, reconociendo sus condiciones; por lo mismo no queremos engañarla slogiendo lo que no nos parece digno de alabanza. En su nueva ópera hay, fuera del bailable, largo y sin carácter, un hermoso acto, el tercero; el resto es un trabajo bueno de composición, poco inspirado y sin gracia, ni pasión, porque el autor no es poeta y porque ha tomado de la leyenda lo que no es ni puede ser dramático.

Tal ha sido la impresión de todo el público, que fué al teatro de buena fe y con tanto ánimo para aplaudir al Sr. Breton como el que nosotros llevábamos.

Respecto de la ejecución, ha sido buena en general, sobresaliendo la señorita de Lerma, que ha cantado con verdadero cariño su parte; la orquesta muy bien dirigida por el autor, y el público, si alguna vez manifestó extrañeza por ciertas frases y situaciones del libreto, aplaudió de buena fe y con justicia lo que en la nueva ópera hay verdaderamente hermoso y digno de un músico tan notable como el Sr. Breton, cuyo trabajo quizá, a pesar de lo indicado, marca determinado progreso.—M.

PRESUPUESTO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Mañana terminará en el Congreso el debate acerca del presupuesto de Fomento, en el que ha conseguido la labor de las oposiciones que desaparezca la supresión arbitraria de facultades, el proyectado descuento a los infelices peones camineros, la reorganización de las Juntas Consultivas, y la reducción de la cantidad que con arreglo a la ley debía consignarse para las obras del Canal de Aragón y Cataluña, esperanza de aquella importantísima región.

Quedan en pie otros problemas muy importantes, como la grave cuestión que afecta al desarrollo de nuestra agricultura; la supresión de las Divisiones hidrográficas, centros en los que había de estudiarse todo lo referente a riesgos para cada una de las cuencas de nuestros principales ríos, trabajos que ahora relega el Gobierno, sin enlace ni conexión alguna, a las jefaturas de las provincias, abrumadas con los estudios de carreteras y los demás del servicio ordinario de obras públicas.

El Sr. Arias de Miranda y otros diputados suscribieron una enmienda para que se estableciesen estas divisiones, y el Sr. De Federico, con la competencia que le distingue, la defendió, haciendo ver que el Gobierno faltaba a un solemne acuerdo del Congreso y a promesas del presidente del Consejo, y que la solución que el ministro de Fomento ha adoptado, es propensa a malgastar el dinero.

La contestación que al razonado discurso del Sr. De Federico dió el señor marqués de Pidal, no es muy consoladora. Dijo que, efectivamente, podía no ser buena la organización que él daba a este servicio; pero que cuando los hechos lo demostrasen, aceptaría lo que el Sr. De Federico y los demás firmantes de la proposición pedían ahora.

Como en el Senado se está estudiando con detenimiento grande todo lo referente a presupuestos, confiamos en que allí se completará la obra del Congreso, y que se corregirá este y otros errores por el Gobierno sostenidos.

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

En socorro de Ladysmith.—Empiezan los combates.

Londres 21.—El ministro de la Guerra acaba de recibir al siguiente despacho del general Buller:

«Campamento de Sperrmans 20 de Enero (15 n.).—El general Clery, con una parte de las tropas del general Warren, se ha batido hoy desde la seis de la mañana hasta las siete de la tarde.

Empleando con mucho acierto la artillería, se ha abierto camino, apoderándose una tras otras de varias alturas situadas en una extensión de tres millas próximamente.

Las tropas vivaquean actualmente sobre el terreno conquistado; pero la posición principal se sostiene todavía enfrente de ellas con formidables trincheras. Nuestras pérdidas son un centenar de heridos que fueron recogidos a eso de las seis y media de la tarde.

No conozco aún la cifra de los muertos. También la brigada Dundonald ha sostenido fuego con los boers, consiguiendo dejar libre de enemigos la línea férrea en dirección de Ladysmith y cortar las comunicaciones de los boers con el Estado libre de Orange.

La caballería inglesa está guardando las

posiciones y continuaba ayer el bombardeo de las líneas de los boers sin que éstos contestaran.

En Ladysmith

Ladysmith 20 (vía campamento de Sperrmans).—Los boers han colocado hoy en posición nuevos cañones que lanzan granadas de 20 centímetros.

Desde hace algunos días bombardean con más vigor.

Tres soldados han sido heridos. Las tropas inglesas muy aumadas por el avance del general Buller, cuyos cañones se oyen desde la plaza.»

En Colesberg

Londres 19.—Un telegrama de Pretoria dice que un corresponsal que acompaña a los boers en Colesberg, refiere que el sábado los ingleses trataron de cortar las líneas de comunicación de las tropas republicanas hacia Achtortang.

La tentativa fracasó con grandes pérdidas para los ingleses, a consecuencia de la llegada de un destacamento de la policía de Pretoria y de Johannesburg.

Hoy los ingleses trataron de desalojar a los boers de sus posiciones, pero cayeron sobre los británicos varias granadas que les causaron mucho daño y les obligaron a retirarse.

También trataron los ingleses de apoderarse de las posiciones boers de Wagon-Bringe. Fueron igualmente rechazados.

En esta zona los boers son absolutamente dueños del terreno.

Los burghers ocupan en la actualidad la posición de Kleintop.

Las pérdidas de los boers

Londres 20.—Un telegrama de la Ciudad del Cabo asegura que las pérdidas entre muertos y heridos sufridas por los boers desde el principio de la guerra, son las siguientes:

En Mafeking, 500; en Kimberley, 300; en Balmont, 400; en Graspan, 250; en Modder-River, 400; en Maggersfontein, 700; en Kurman, 100; en Douglas, 75; en las operaciones contra el general French, 300; contra Gatacre, 100; en Glencoe, 300; en Elands-laagte, 600; en Ladysmit, 2.000; otras pérdidas, 400, ó sea en total, 6.425.

El Parlamento inglés

Londres 20.—El presidente del Consejo, lord Salisbury, y el ministro Mr. Balfour, han dirigido a los miembros del partido unionista una circular invitándoles vivamente a asistir a la sesión de reapertura del Parlamento, que se verificará el día 30. En esta sesión se tratarán cuestiones de gran importancia; entre ellas, probablemente, las relativas a los tratados.

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Sesión inaugural.—Discurso del Sr. Maura.

Con la solemnidad tradicional y con la concurrencia de la mayoría de los académicos de esta docta corporación, se celebró anoche la sesión inaugural del curso de 1899 á 1900, presidiendo el acto el ministro de Gracia y Justicia.

Ocupó el sillón de la derecha del presidente, el que lo es de la Academia de Jurisprudencia, Sr. Maura, y a la derecha de éste el Sr. Dato, ministro de la Gobernación.

Ocupaba el sillón de la izquierda del señor conde de Torreannaz el ministro de Hacienda, y el de la de éste D. Fermín Hernández Iglesias.

Los ministros vestían de uniforme, y el Sr. Maura de toga.

En las tribunas muchas damas, y los escaños totalmente ocupados por señores académicos.

El secretario general, D. Félix de Llanos, leyó una notable Memoria comprensiva de los trabajos realizados en el año anterior por la Academia, mereciendo por tan excelente trabajo la unánime aprobación de los concurrentes.

D. Antonio Maura disertó, en brillantísimo discurso, sobre el concepto de frutos, rentas é intereses del Derecho civil.

El discurso constituye un erudito trabajo, muestra de la gran ilustración de su autor en materias jurídicas.

La parte más importante de la teoría sustentada por el Sr. Maura, es la referente a la crítica justísima y razonada que hace del Código civil en cuanto a la definición que da en sus artículos de lo que es fruto, renta é interés.

Cuando concluyó el Sr. Maura la lectura de su trabajo, una salva prolongada de aplausos resonó en el salón.

El ministro de Gracia y Justicia declaró abierto el curso de 1899 á 1900 de la Academia de Jurisprudencia.

D. Feliciano Perez Zamora

Ayer falleció nuestro muy estimado amigo el conocido hombre público D. Feliciano Perez Zamora.

El Sr. Zamora, que era natural de Canarias, vino á la Península, donde se afilió al partido progresista, perteneciendo después a la unión liberal.

Fue amigo de Ríos Rosas, y el Sr. Sagasta le profesaba también mucha amistad. Vino en diversas ocasiones al Parlamento como diputado por Canarias, y fué director general de Administración local y consejero de Estado.

Fra Perez Zamora uno de los hombres más conocedores en derecho administrativo de cuantos han pasado por los altos puestos del Estado en España.

Friaba en los ochenta años, que llevaba admirablemente; pues apenas había quien le supusiera setenta de edad. Una rápida enfermedad del aparato respiratorio le acabó con él en breves días.

A la distinguida familia del finado envía EL CORREO la expresión de su sentimiento, deseándole la expiación para soportar la terrible pérdida que acaba de experimentar.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

En casa de la Sra. Pardo Bazan

Resultó muy brillante la velada anoche verificada en casa de la insigne escritora, fiesta que se dió en obsequio de Mad. Rattazzi, que en breve saldrá para París.

Dominaba el elemento masculino, recordando ahora nosotros los nombres de los Sras. Sellés, Manuel del Palacio, Vital Aza, Ferrari, Ruben Darío, duques de la Roca y de Valencia, marqueses de Hoyos y de Figueroa, conde de Pallares, Ocantos, marqués de Valdeiglesias, generales Lachambrá y Ordóñez, Nieto (D. Emilio), conde del Caza, Ulagón, Peraz Secans, Lamperey, condes de Solm y de las Navas, baron de Horta, Lombardero, Sanchez de Tolado, Beruete, Olmedilla, Gutierrez Gamero, Henry Charriat, Sancaez Anido, Rancés y Pimentel.

Se leyeron un precioso soneto de Manuel del Palacio, titulado *El libro de texto*; versos de Echegaray admirablemente recitados por el conde del Caza; una original poesía de Ruben Darío y otra de Ferrari, leída como sabe hacerlo el distinguido académico.

La señora Pardo Bazán leyó un precioso trabajo de Mme. Rattazzi sobre nuestra fiesta nacional, que fué muy aplaudido.

En el comedor, decorado con las pinturas que adornaron uno de los arcos con que la ilustre escritora fué recibida hace años en Galicia, se sirvió un espléndido buffet.

La diquesa de Cánovas del Castillo tuvo la oportuna y delicada idea de enviar una magnífica *corbaille* de camaritas y orquideas de su estufa, como tributo de simpatía á la escritora francesa que tanto onalzó en sus escritos el nombre de Cánovas.

El miércoles próximo se verificará en el teatro de la Princesa una función á beneficio del Asilo de Huérfanos de Santa Cruz, organizada por la duquesa viuda de Bailén.

Se pondrá en escena *Colinette*.

Para celebrar el cumpleaños de S. M. el rey Oscar de Suecia habrá hoy un banquete en la legación de dicho país, al que M. Gudá ha invitado á distinguidos miembros de la colonia escandinava de esta corte.

Ha llegado á Madrid el duque de Calabria.

CONGRESO

(TÉRMINO DE LA SESIÓN DE AYER.)

El Sr. Lacierva dice que como el Gobierno tenía interés en que el presupuesto de liquidación fuera lo más reducido posible en los gastos, consiguió de la Compañía que los cuatro millones de pesetas que en los ocho años que la resta de contrato había de bajar de la subvención, se rebajarán en éste, con lo cual, además de las 500.000 pesetas anuales, representa la rebaja la pérdida para la Compañía del interés de esos siete plazos que adelanta.

Dice que la compañía no ha tenido inconveniente en aceptar por exigencia del Gobierno la cantidad que figuraba en el presupuesto de Ultramar, más 375.000 pesetas que en el primitivo presupuesto de Gobernación se asignaban para pago del servicio postal de Fernando Póo y costa Norte de África, es decir, más de 200.000 pesetas que todavía se rebajan este año á la compañía sobre los cuatro millones á que antes se refirió el orador.

Manifiesta que el Gobierno ha entendido que con arreglo al artículo 6.º del contrato de 1885, tenía la facultad de reorganizar los servicios, sin que por eso se entendiera que había novación del contrato; y á la vez el Gobierno entiende que el de 1887 está vigente y que la pérdida de las colonias no lleva consigo la rescisión del contrato.

Recuerda la discusión que hubo en la época en que se puso al debate el contrato primitivo, y dice que se afirmó por varios oradores que el que las colonias fuesen declaradas autónomas no era obstáculo para que dicho contrato siguiera en vigor.

Que se presente como argumento en contra al que la subvención se distribuyese entre el presupuesto de la Península y los de Ultramar no tiene gran valor á su juicio, pues el que contratada era el Gobierno español, sin que importase que se distribuyese la cantidad entre varios ministerios.

Recuerda á este propósito lo que ha pasado con las Deudas coloniales en que el pago de intereses vanía consignado en el ministerio de Ultramar.

El objeto del contrato—dice—no era solo en beneficio de las colonias, sino en el del país.

Añade que aunque con el contrato se permitiese un fin político, cual era el de mantener relaciones con nuestras colonias por medio de buques españoles, ese fin no se había conseguido por completo, y pregunta si ha llegado el caso de cortar las comunicaciones con las que fueron colonias españolas. Y si se atiende al fin comercial—dice—sería conveniente cortar las relaciones comerciales con dichos países, sin que el fin postal, ó sea el de conducción de la correspondencia, haya desaparecido.

También hace alusión al servicio auxiliar de guerra que podrían prestar los buques de la Traslántica.

El Sr. Alvarez Capra rectifica. Dice que no votó cuando se discutíó el contrato primitivo porque no estaba en Madrid; pero que de haber estado hubiera votado con los individuos de su partido, porque en aquellas circunstancias entendió beneficioso el contrato.

Añade que había por cuenta propia; pero entiende que dada la situación del país cree que son muchas pesetas los cuatro millones y poco que se consignan.

Que toda la marina mercante de España no está encerrada en la de la Traslántica.

El Sr. Lacierva rectifica brevemente. El Sr. Azcárate se extraña de que una cuestión de la importancia de que se discute no haya sido objeto de un proyecto de ley. Dice que el Gobierno lo que ha hecho ha sido poner una cifra en los presupuestos.

Combate la afirmación del Sr. Lacierva, de que haya parecido entre el contrato que se discute y las Deudas coloniales, y recuerda que el ministro de Hacienda ha leído un proyecto de ley sobre conversión de dichas Deudas.

Dice que ha venido el expediente enan-

la comisión lo ha pedido oficialmente, y no sabe que el Gobierno haya mandado más datos que los que están en el presupuesto, y luego la comunicación del ministro de Fomento para que se sumaran las partidas de Gobernación y Fomento y apareciera una sola.

Además—añade—no era solo suficiente dar cuenta á las Cortes, sino llevarlas, la novación del contrato ó la celebración de otro nuevo.

Los varios artículos del Código civil y sentencias del Tribunal Supremo, y pregunta si puede alguien dudar que la causa principal del contrato fué la existencia de las colonias.

Dice que cuando en los contratos se hace imposible la obligación de hacer, se extingue la obligación, salvo que se hubiera hecho imposible por culpa del deudor, y que según una sentencia del Tribunal de lo Contencioso-administrativo, los contratos celebrados con la Administración no pueden extenderse á cosas que no se hayan consignado expresamente en los mismos.

Añade que en doctrina general, los contratos administrativos se celebran á riesgo y ventura, salvo pacto en contrario, y que respecto á indemnización, el Código civil dice que nadie responderá de aquellos sucesos que no hubieran podido preverse ó que, previstos, fueran inevitables.

Y en cuanto á la novación, ésta supone ó cambio en la persona de alguno de los contratantes ó en el objeto del contrato.

Pregunta si no ha desaparecido el fin político habiéndose perdido en el caso de una colonia autónoma y un Estado independiente.

Manifiesta que el objeto principal del contrato era estrechar las relaciones entre la Metrópoli y las colonias; lo demás era lo accidental.

Reconoce el mérito de la Traslántica y de sus empleados; pero dice que esto no afecta la cuestión de derecho.

Dice que hay en España otras empresas navieras que, sin tener la subvención que la Traslántica, han ido donde ésta ha ido, y le han hecho la competencia.

Por las razones antedichas, cree que procede la rescisión del contrato.

Pregunta si el término de una obligación, el no poder cumplir un contrato, puede dar lugar á indemnización.

El procurar nuevos mercados podrá, si acaso, ser motivo para celebrar un nuevo contrato; pero, ¿de cuándo acá—pregunta—ha de ser una razón para mantener un contrato que ha dejado de ser?

Añade que ahora se consiguan cuatro millones, pero que en los años sucesivos habrá que poner mayor cantidad.

Manifiesta que se dice que en un plazo de cuatro meses se formalizarán las alteraciones del servicio, dando de todo ello cuenta á las Cortes para la aprobación de los créditos correspondientes.

Pregunta al presidente del Consejo si esos cuatro meses han vencido el 5 de Diciembre, estando el contrato cumpliéndose desde dicha fecha.

El Sr. Alveira Sí, señor.

El Sr. Azcárate ¿Y con qué paga su señoría eso? Ni siquiera ha separado su señoría á la aprobación del presupuesto.

Dice que no ha comprometido durante ocho años á los Gobiernos que vengán de atrás y que se van á dar 60 millones á la Compañía durante esos ocho años.

Termina diciendo que lo que ya ha devengado la Traslántica, no la coloca en condiciones de solicitar ni merecer compensaciones de solicitar ni merecer compensaciones, y si lo que se ha hecho ha sido por interés del Estado, hágase en favor, no de una Compañía, sino de toda la industria naviera.

El Sr. Lacierva dice que la Traslántica ha prestado tales servicios al país, que se debe procurar que éste los conozca en su extensión; que no ha cobrado 142 millones; que sus acciones, que representan 94.920.000, no se han cotizado á más tan 45 por 100, y pregunta que cómo es posible que esto fuera así si hubiera obtenido grandes beneficios.

Manifiesta que la Compañía ha repartido entre sus accionistas desde el año en que empezó á regir el contrato, un interés que en no llega al 2 1/2, y hay que advertir que en los cinco ó seis primeros años no repartió nada.

Las obligaciones de Compañía representan 20.765.000 pesetas, y se han cotizado al tipo máximo de 84 por 100.

La compañía tiene en la actualidad de deuda flotante 9.431.221 pesetas.

Manifiesta que la Compañía Traslántica es un organismo que compete con ventaja con organismos análogos de otros países.

Paga de contribución 1.059.430 pesetas.

Mantiene ordinariamente 5.353 individuos que representan 10.859.828 pesetas.

Estos datos revelan su importancia como elemento social. Sostiene asilos, escuelas de náutica y de instrucción primaria y tantos otros organismos que merecen aplauso.

Dice que conoce pocas Sociedades que como ésta den pasión á todo el que en el servicio de la Compañía sufra lesión, se imposibilite para el trabajo; que recoja á los huérfanos del que muera hasta que des y los eduque y mantenga hasta que encuentren su colocación en los buques de la Compañía; que tenga, como, por ejemplo, tiene en Cádiz, una cooperativa en ese consumo que hay años que representa en ese consumo más de 600.000 pesetas, que adelante á los que mantienen á sus familias, y que de ir al servicio militar, podían dejarlas abandonadas, la cantidad necesaria para redimir de ese servicio, y que en calamidades de familia preste á sus empleados cantidades sin interés.

El Sr. Alvarez Capra: Conste que yo no he criticado á la Compañía.

El Sr. Lacierva dice que le cuenta que hizo de la subvención que por milla correspondía á la Compañía, era exacta.

Añade que dicha cuenta es la siguiente: Las millas de recorrido que la reorganización de los nuevos servicios, según el artículo 1.º de la ley de 1887, son 1.235.475. Las millas de recorrido que tenía, según el contrato, eran 900.442. El aumento, pues, es de 335.033 millas, que representan un tanto por ciento el 37.20. La subvención anual establecida en el contrato, era de pesetas 8.445.229.27; la consignada en el proyecto de presupuestos que se discute, es de 2.204.440.272 pesetas; la diferencia, pues, es de 6.240.782 pesetas.

La mayor subvención anual que, á los tipos del contrato, correspondería á los servicios reorganizados y que deja de percibir la Compañía, sería de 1.611.616 44 pesetas.

Los algunos datos de lo que pagan algunas naciones por subvenciones matutinas, de los que resulta que Francia paga 33 millones y pico, Inglaterra 25, Italia, que no tiene colonias, 16, etc., y España paga ahora con sus servicios reorganizados 7.825.624 pesetas.

Dice que la Compañía ha transportado de Ultramar y de Canarias 497.844 personas, y solo de las Antillas 55.395 enfermos.

Da lo que le correspondía cobrar, hay que rebajar los grandes quebrantos que ha tenido por diversos conceptos, que enumera.

Dice que ha costado á España el transporte 325 millones y pico de pesetas menos de lo que le hubiera costado á Inglaterra. Esto lo deduce de los diferentes tipos de fletes que lesa.

Y eso lo ha hecho España, la que algunos crean un país degenerado, y lo ha hecho una Compañía compuesta de capital español, y cuyo personal es español.

Además, ni un solo buque ha naufragado, ni un solo hombre ha perecido por un accidente del mar durante la repatriación.

Se suspende el debate, quedando el orador en el uso de la palabra.

Se levanta la sesión.

Eran las ocho y media.

SENADO

(TERMINO DE LA SESION DE AYER)

El Sr. Portuondo dice que las cuestiones militares tienen un aspecto político. Encarece la conveniencia de fijar un ideal que, á su juicio, debe ser un ideal concreto, y cree, por consiguiente, que el ministro de la Guerra debe en este mismo debate exponer cuáles son sus ideales.

Examina lo que se debe entender por servicio militar obligatorio, según él lo entiende.

Dice que en esta materia corren muchas opiniones equivocadas, pues se cree que es la obligación universal de todos los hijos de España de pasar por el cuartel.

Dice que el servicio militar obligatorio consiste en que la nación llama á todos los españoles que tengan edad y robustez adecuada para luchar con el enemigo.

Para eso la nación ha de instruirlos, y hace la distinción entre ejército profesional, que es el que se recluta para las atenciones ordinarias del servicio de guarnición, y ejército nacional, que es al que antes se ha referido.

Dice que el servicio volante ni para el ejército profesional constituye un ideal que califica de purísimo.

Recomienda para ello que se estimulen los enganches.

Dice que la redención á metálico constituye la cantidad con que el rico contribuye á mejorar las condiciones de vida en el ejército del soldado pobre.

Pasa á examinar la division territorial militar, y manifiesta que la esencia de ella es la formación orográfica é hidrográfica, el relieve del suelo.

Se suspende el debate, quedando el orador en el uso de la palabra para la sesión próxima.

Se aprueba el dictamen sobre reforma de la enseñanza agrícola, y se levanta la sesión.

Eran las siete.

ATENEO

Historia comparada del arte antiguo.

El Sr. Mérida dedicó la lección de ayer á la historia de la escultura asiática, mostrando como ejemplos, por medio de proyecciones, relieves y estatuas de los Museos Británico y del Louvre, verdaderas obras maestras del arte oriental.

La más antigua que del arte asiático se cita es un bajo-relieve esculpido en una roca, cerca del nacimiento del Tigris, bajo el reinado de Teglefalasar I, ó sea á fines del siglo XII antes de Jesucristo. Vienen luego dos siglos de los cuales no se conserva obra alguna, por lo cual se desconoce el verdadero período arcaico ó de formación del arte representativo asiático. Este hay que estudiarlo, por consiguiente, en las obras producidas durante tres siglos, del IX al XII.

En ese período se diferencian tres épocas: 1.ª, de los principios de Calach; 2.ª, de los sargónidas; 3.ª, de Asurbanipal. La primera está representada, sobre todo, por los numerosos relieves que decoraban las construcciones de Asurnazirpal en Nimrud; revelan un arte completamente formado, conforme á una tradición hierática; sus figuras de proporciones sobrias, tratadas en su conjunto con severa grandiosidad, en el detalle sobriamente, determinan por todos esos caracteres un arte sin igual. Así se reconoce, sobre todo en los relieves de asuntos religiosos; en los de batallas hay figuras bastante movidas, y hasta hay desnudos, pero en uno y otro caso predominan la severidad y la sencillez de la tradición hierática que alejaba á los artistas de la libre interpretación del natural. Muy notables son la cabeza colosal de Asurnazirpal, la estatua del mismo en piedra sílica y el león gigantesco del templo pequeño de Nimrud, donde hacia el mismo oficio de guicilería que los toros en Karsabad, etc.

Siguen en fecha las fajas de bronce repujado de la puerta que se descubrió en Balaat, y en las cuales se representan las campañas de Salmansor II. Hay en estas composiciones más detalle que en los relieves de piedra, y en ellas se inicia la afición á lo pintoresco. Sigue la estatua del dios Nabu, esculpida en piedra caliza, y muy semejante por su estilo á las estatuas caldeas del país Guada. La inscripción revela que fué dedicada por Valvinar II y Semiramis, por lo cual, dado el origen babilónico de esta reina, cabe conjeturar si dicho estilo prude babilónico obedece á alguna influencia de los artistas de Babilonia.

El estilo sargónida, que corresponde á la segunda época, está principalmente representado por los relieves del palacio de Sargon en Karsabad.

En ellos se advierten proporciones más esbeltas, que se acentúan en las obras del reinado siguiente, de Senaquerib; el afán por las figuras mayores que el natural, como si se quisiera mantener así aquella grandiosidad primera, cuya tradición decaía, y afición á las escenas de guerra, á la piteoresco. Acentuase esto hasta constituir una característica en el reinado de Senaquerib, apareciendo dichas escenas con fondo de paisaje, y con una abundancia, variedad y movimiento de las figuras, que revela bien la tendencia realista de aquellos escultores. En cambio, los relieves votivos de las rocas de Bavian y de Malthal,

son figuras gigantes; conservan, aunque de un modo harto frío, la tradición severa del hieratismo de la primera época.

En la tercera época, que es la de Asurbanipal, predomina dicha tendencia realista, al propio tiempo que una valentía y un buen gusto en la composición y la ejecución que encanta.

La escultura asiática, estaba por consiguiente en progreso cuando bajo el hijo de Asurbanipal ocurrió la caída de Ninive.

CÍRCULO INDUSTRIAL

Conferencia del Sr. Canalejas

Con la de anoche inauguró el elocuente ex-ministro la serie de conferencias que han de darse en dicho Círculo durante el presente curso.

El tema era «Gobernantes y gobernados ante la presente crisis de la patria.»

Cuidó el Sr. Canalejas de afirmar desde los comienzos del discurso—ratificando ideas que ya expuso en otra parte—que en la última guerra dió el país cuanto pudo dar: hombres, dinero, entusiasmo. El fracaso—dijo— vino por falta de decisión y abnegaciones necesarias en los hombres de arriba, así civiles como militares. Quién más, quién menos—añadió el Sr. Canalejas— muchos de los que venimos ocupando altos puestos en la política, hemos contraído parte de responsabilidad en las desdichas pasadas.

El principal problema consiste, á su juicio, en el divorcio, mayor que en ningún otro país, que existe entre gobernantes y gobernados. Ahí tenéis lo sucedido en la Asamblea de Valladolid; habrá tenido lugar vaguedades, pero en el fondo no puede dudarse que hay una tendencia noble y generosa. Pues fijos como ha sido apreciado ese acto en las altas esferas políticas: con la burla y el desdén. Y mientras se hagan chistes de los actos del que trabaja y del que paga, no habrá autoridad bastante en las clases directoras.

Añadió que dijo hace algunos años y lo repite ahora, que en España se han resucitado las instituciones feudales con los grandes Bancos y los grandes monopolios.

Añade que desde la revolución de Septiembre se han dado muchas leyes retrógradas, y no se ha atendido lo bastante á los intereses materiales del país.

La compenetración, la convivencia de gobernantes y gobernados—agrega—es el verbo del espíritu nuevo, y es, asimismo, el camino por que España ha de marchar, opóngase quien se oponga y cueste lo que cueste, como dijo un orador de la última Asamblea.

Esa compenetración no existe en España, á juicio del orador, pues cree que aquí están más divorciados gobernantes y gobernados que en país alguno.

Si así no fuera—dice—no tendrían ciertas manifestaciones de los elementos agrícolas, mercantiles y productores, el valor que tienen en nuestro país.

Hay que fijarse en que se puede ser gobernante sin ser cortesano.

Ha muerto el viejo dogma de la revolución, que tenía por consecuencia cambiar un ministerio ó cambiar un gabinete.

Hay que buscar la orientación en el ideal. ¿Cuál puede ser?

El ideal—añade—es la compenetración de todas las fuerzas nacionales para el logro de un fin común, del engrandecimiento de la patria.

Estamos en un período prehistórico. Esa es la característica del pueblo español. Campos, ciudades, administración, leyes; todo se encuentra en lamentables atraso.

Es preciso, agrega, despartar, desplegar nuestras actividades y abandonar el espíritu de imitación que nos domina, como sucede en el gran desarrollo que toman los cultivos de moda. Primero los vinos, luego la remolacha para el azúcar, ahora las destilerías.

En nuestra manera de gobernar hay también sus vicios. Si de algo me acuerdo es de mi debilidad que me hizo caer en ocasiones en los respetos de la disciplina, sacrificando mis ideales. Eso atrofia el ansia del bien, debilita y envejece. Si la libertad no se practica en lo alto cómo la hemos de imponer á los gobernados?

Yo—dice—he sido motejado de pesimista sistemático. Y he de confesar que no me siento consolado por el aspecto de mi país. Todo lo que es riqueza de hoy, activa prosperidad de mañana, yace, duerme, reposa.

Se habla de la riqueza de la España de hoy y de la de hace veinte años. Tenemos la apariencia quizá, pero nada más.

Gobernantes y gobernados deben identificarse para acometer los problemas urgentes.

Estamos, pues, en una crisis de iniciativas, de energías y de lucha. Debemos atender principalmente al mejoramiento de nuestro suelo y subsuelo y á contener la emigración.

Un gran auxiliar es el crédito agrícola é industrial, pero no para pagar el verano, el piano ó la dote, sino en forma de Sociedad que sea á manera de garantía de que la operación sea provechosa. Así se hace en otras partes y así prosperan los pueblos.

La enseñanza debe ser también objeto de sus preocupaciones, favoreciendo la tutela administrativa, educando una juventud útil y enérgica que continúe la obra comenzada.

No queremos—dice—florilejos en la dirección de la política, sino hortelanos que cuiden las plantas.

La conferencia fué interrumpida varias veces por los aplausos del público, que á la terminación hizo una gran ovación al orador.

EL SEÑOR CONDE DE YUMURI

El conde de Yumuri, cuya muerte ocurrió anoche, y cuyo entierro se verificará mañana, disfrutó en su juventud los favores de la riqueza y del bienestar.

Después, accidentes varios de su vida, poco afortunados, le forzarán á servir, con sueldos modestos, en la Administración de Filipinas y de la Península.

Recientemente había quedado cesante, y los últimos años de su vida los vivió amargados por la estrechez y la desgracia.

Descanse en paz, y reciba la distinguida familia del finado nuestro sincero pésame.

Redes telefónicas particulares

Ayer visitaron al señor ministro de la Gobernación los Sres. Munuera y Rodríguez (D. Tomás), y el vicepresidente de la Junta de gobierno del Círculo de la Unión Mercantil, Sr. Pastor, para interesarse en la concesión de redes telefónicas particulares.

El Sr. Dato prometió estudiar el asunto y complacerles, si posible fuera.

Las elecciones de Hoyos

Segun telegrama del gobernador de Cáceres, ayer fué proclamado diputado por el distrito de Hoyos el Sr. Ojasto.

La huelga de Málaga

Málaga 20.—La huelga de los operarios de los ferro-carriles andaluces parece agravarse.

Aocho presentó la dimisión del presidente de la Unión ferroviaria que en la sesión anterior había aconsejado la conciliación á los obreros.

Los maquinistas, fundándose en que las calderas de las locomotoras necesitan reparaciones, han participado á los huelguistas que, de seguir en tal estado las cosas, también ellos cesarán en su trabajo.

EL CONCIERTO ECONÓMICO

El meeting de mañana

Barcelona 20.—Han salido para Villafrauca del Panadés los organizadores y oradores del meeting que ha de celebrarse mañana para pedir el concierto económico. Los acompañan algunos periodistas. Hay bastante desanimación.

La peste bubónica

Operto 20.—Durante la semana ha ocurrido una invasión y un fallecimiento de la peste.

Desde principio de la epidemia hasta hoy, 283 casos y 169 defunciones.

El médico francés Sr. Metin ha marchado en la mañana de hoy á Paris.—Fabra.

LOS TEATROS

«La alegría de la huerta»

Con gran éxito se estrenó anoche *La alegría de la huerta*, letra de Paso y Alvarez y música de Chusca, en el teatro Felva.

Corresponden los honores del triunfo al popular maestro, siempre fresco y original.

El triunfo del popular autor de *Odís* y *La gran vía*, fué grande y merecido.

El libro está aocho con mucha discreción.

Los actores estuvieron bien, especialmente Concha Segura.

Las tres decoraciones de Muriel, bastante buenas.

Nuevo Teatro

Anoche abrió sus puertas este teatro con nueva compañía.

Las obras elegidas para inauguración fueron *La banda de trompetas*, *La Carolina*, *El cabo primero* y el estreno de *Los planchadoras*.

La obra estrenada alcanzó mediana fortuna, siendo recibida con algunas protestas por una parte del público, si bien al final pudo ser proclamado el nombre de los autores, que resultaron ser, de la letra el señor Jiménez, y de la música el maestro Lope, los cuales no salieron á recibir los aplausos del público por no hallarse en el teatro.

De la partitura se repitió un número y fué muy aplaudido el coro de introducción, que resulta un cuadro animado y de mucho colorido.

Numeroso público llenó el teatro en las cuatro sesiones.

En la compañía hay buenos elementos.

Zarzuela

El éxito alcanzado en la noche de su estreno el de nuevo sainete *El sábado de Gloria*, ha sido confirmado en las representaciones sucesivas por el numeroso y distinguido público que acude á presenciarlas, y, apreciando las bellezas del libro y de la partitura, premia con merecidos aplausos la labor de los autores y la acertada interpretación que alcanza este precioso cuadro de costumbres de principios de siglo.

Comedia

El próximo lunes día de moda se pondrá en escena en este teatro, por primera vez en esta temporada la comedia en tres actos original de D. Jacinto Benavente titulada *La comida de las fieras*.

Español

A la mayor brevedad se estrenará en este teatro el drama nuevo en tres actos y prosa titulado *Juz y reo*, original de nuestro querido y antiguo compañero el distinguido escritor D. Fernando Soldevilla.

LA "GACETA"

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Presidencia

Declarando que D. Demetrio Alonso Castillo es excedente del cargo de ministro del Tribunal de lo Contencioso-administrativo, con derecho á ocupar vacante de esa clase por orden de antigüedad entre los que se encuentran en la misma situación.

Gracia y Justicia

Nombrando director general de Establecimientos penales á D. Mariano Arrazola y Guerrero, que era subdirector de dicho centro.

Guerra

Resolviendo varias instancias presentadas por los reclutas que expresa, solicitan la devolución de depósitos para la redención del servicio militar.

Hacienda

Dictando disposiciones para que se proceda por el Banco Hispano-Colonial al canje de las carpetas provisionales de obligaciones de Filipinas, con las precauciones que expresa, de que damos cuenta por separado.

Fomento

Admitiendo la dimisión presentada por D. Prudencio Mudarra y Pareja, marqués de Campo-Ameno, del cargo de rector de la Universidad de Sevilla.

—Nombrando rector de la Universidad de Sevilla á D. Manuel Laraña y Rodríguez.

—Idem comisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Segovia á D. Mariano Villa y Pastor.

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Madrid y el juez de instrucción de Jatafa.

Guerra

Resolviendo una instancia presentada en solicitud de devolución de un depósito para la redención del servicio militar.

Hacienda

Real decreto autorizando al ministro de Hacienda para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre conversión de las Deudas del Estado, 4 por 100 amortizable, Billetes hipotecarios de Cuba, emisiones de 1886 y 1890, y Obligaciones hipotecarias de Filipinas en Deuda perpetua interior al 4 por 100.

Gobernación

Ley trasladando la capitalidad del Muni-

cipio de Torremuña, provincia de Logroño, al pueblo de Larrriba.

—Accediendo al cambio de nombre solicitado por el propietario del establecimiento de baños de Nuestra Señora de la Salud, sito en Villavieja de Nules, provincia de Castellón. Dicho establecimiento se llamará en lo sucesivo de Miramar.

AL MENUDEO

Los eléctricos

Al desembocar ayer un soldado de artillería con dos caballos desde la calle de Felipe III á la calle Mayor, fué arrollado por un tranvía eléctrico que marchaba hacia los Consejos.

El conductor trató de aminorar la marcha, hiriéndose en una mano.

El soldado sufrió varias contusiones.

Teatro católico

Los autores dramáticos católicos de Cataluña se han reunido en asociación.

Se proponen levantar el teatro católico de Barcelona y someter á la censura eclesiástica todas las obras que se escriban y se hayan de poner en escena.

Tranvía en Melilla

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una real orden autorizando la explotación particular en Melilla de una red de tranvías que, partiendo de la Marina, termine en el barrio del Polígono.

La concesión se hace por veinticinco años.

El canal de Lodosa

Una comisión de riojanos, aragoneses y navarros visitó ayer al Sr. Sagasta, y se propone celebrar conferencias con otros hombres públicos para gestionar la realización de las obras del canal de Lodosa.

NOTICIAS DE FILIPINAS

Washington 21.—Telegrafían de Manila que un destacamento americano derrotó cerca de Batangas á una partida de rebeldes filipinos.

Las pérdidas de éstos fueron de ocho muertos, 25 heridos y 17 prisioneros.

Un telegrama del general Ouis, recibido ayer, dice que un convoy de víveres escoltado por una fuerza americana de 50 hombres, cayó en una emboscada que habían preparado los insurrectos filipinos cerca de Sampalo.

Añade que los americanos tuvieron dos muertos y cinco heridos, y que además se ignora el paradero de nueve soldados, temiéndose que hayan caído en poder del enemigo.—Fabra.

ACADEMIA DE BELLAS ARTES

Recepción del Sr. Sbarbi

La figura literaria de D. José María Sbarbi, el ilustre autor del *Refranero español*, es de tanto relieve que á nadie podrá extrañar haya sido elegida para ocupar un puesto en una Academia, y ciertamente las personas que conocen los trabajos de crítica musical y las composiciones de la misma índole en que ha lucido su talento y su inspiración dicho señor, comprenderán la justicia de esa elección. Crítico y profesor, erudito, literato y bibliógrafo distinguidísimo, es D. José María Sbarbi, que lleva por lo mismo á la Academia de San Fernando un bagaje no pequeño de conocimientos estimadísimos para los fines de aquel instituto.

A las dos y media de la tarde de hoy se ha reunido dicho cuerpo en sesión pública para dar posesión al nuevo académico. La presidencia estaba ocupada, como de costumbre, por el director de la Academia, el Sr. D. Juan Facundo Riaño, que tenía á su derecha al secretario Sr. Avalos; á su izquierda el censor, Sr. Estévan Lozano, y tesorero Sr. Monasterio, más el presidente de la sesión de música, Sr. Jimeno de Lerma, encargado de contestar, en nombre de la corporación, al recién admitido.

Mil millones de los académicos estaban ocupados por los Sres. Padrell, Zubiaurre, Ferrant, Samó, Mérida (D. José Ramon), Maura, Martín Baliver, Puschla, Roperanza, Salvador, Fernández Jimenez, marqués de Amposta y Palau. Distinguida y numerosa concurrencia, en la que abundaba el bello sexo, llenaba los salones de la Academia.

El discurso del Sr. Sbarbi, que fué escuchado con vivo interés y premiado con prolongados aplausos, versó sobre esta pregunta: «¿Qué es la música?»

Nos falta espacio para seguir al Sr. Sbarbi en su erudita disertación, sazonzada por las sañes ácidas que son peculiares á su galano estilo, que recuerda nuestros clásicos del siglo XVII. Baste decir que el discurso es un acabado trabajo literario, digno de tan esclarecido escritor.

No menos elocuente ha sido la contestación del Sr. Jimeno de Lerma, al cual premio también el público con calorosos aplausos.

DOÑA MARÍA MESA DE LARA

Como ayer anunciamos, hoy ha recibido cristiana sepultura en el cementerio de la Almudena, el cadáver de la que fué en vida doña María Mesa de Lara.

El entierro ha sido una manifestación de duelo, concurrendo á él muchos amigos de los Sres. Lara, que han desgado rendir de este modo piadoso tributo á la que fué amantísima esposa y madre cariñosa.

Descanse en paz.

EN HONOR DE LOS DIFUNTOS

Esta tarde se ha celebrado en la Iglesia parroquial de San José solemnemente vigilia de difuntos por los socios de la Real Academia de Jurisprudencia fallecidos el año 1899. Ha presidiendo el Sr. Maura.

La capilla de la Santa Iglesia Catedral ha interpretado magistralmente el primer nocturno y el *Liber me* á canto llano.

La concurrencia ha sido muy numerosa.

Noticias de Barcelona

Entierro del Sr. García Victory.—En el Círculo liberal.

Barcelona 21 (5:28 tarde). En el cementerio del Suroeste se ha verificado el sepelio del Sr. García Victory, habiendo concurrido numerosas personas. Ha

Así lo ha planado el partido liberal y muchos correligionarios.

El Círculo liberal ha celebrado junta general. El Sr. Comas y Masferrer ha elogiado la memoria del Sr. García Victory, y el ex diputado á Cortes Sr. Roig y Bergadá pronunció un discurso manifestándose contrario á los conciertos económicos.—Mencheta.

Un sermón en castellano

A pesar de la Pectoral del Obispo, ha predicado en la catedral, en castellano, el escolapio D. Luis Fulguera. El tema ha sido el Evangelio del día.

Han salido para sus pueblos los repatriados de Filipinas.

Llevaron todos ropas de abrigo y 100 pesetas cada uno.—Mencheta.

JUNTA SINDICAL DE LA BOLSA DE MADRID

En las elecciones verificadas por el Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, ha quedado constituida la Junta sindical para el presente año en la forma siguiente: Síndico presidente, Sr. D. Enrique González de Amezua.

Vicepresidente, Sr. D. Mariano de Astiz y Barceña.

Adjuntos: Sr. D. Mariano Ordoñez y Giraldo, Sr. D. Francisco Tejarico é Ibarra, Sr. D. José Rubio y Rodríguez, Sr. D. Fernando Munuera y Lopez y Sr. D. Serafín de Usagon y Vedia.

Adjuntos suplentes: Sr. D. Carlos Junquera y Dominguez y Sr. D. Rafael Orueja y Zuazubiscar.

La huelga de Málaga

Málaga 21 (3 t). Se ha verificado una reunion en el Ayuntamiento para tratar de buscar una fórmula de arreglo que solucione la huelga de los obreros de los talleres del ferro-carril.

Se acordó que el alcalde, con una comisión de concejales, practique gestiones con los obreros y con los representantes del ferro carril.

Terminada la reunion, el alcalde pasó á la dirección pidiéndole suspenda el acuerdo del traslado de los talleres hasta que se hable con los obreros.—Mencheta.

Los rusos en la frontera afghana

Paris 21.—Segun noticias de la frontera de Rusia, pasa ya de 30.000 hombres el ejército ruso concentrado en Kutchk, á pocos kilómetros de la frontera de Afganistán. Dichas fuerzas se han fortificado sólidamente.

Se habla del envío de nuevos refuerzos. Dentro de dos meses, los desfiladeros del Herat tendrán fácil acceso. Entonces, en el espacio de pocos días los rusos podrian realizar la invasión de aquel emirato, que, como es sabido, constituye la llave de la India.—Fabra.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

La batalla en la cuenca del Tugela.—Más detalles.

Londres 21.—Esta mañana se han recibido detalles por conducto particular acerca de la batalla librada ayer á la izquierda del Tugela.

posiciones boers, los cuales se baten en retirada con pérdidas importantes.

Cinco boers heridos han sido conducidos a nuestro campo.—Fabra.

Telegrama de Buller

Londres 21.—El general Buller telegrafía anoche desde el campamento de Spearman que, a fin de dar algún alivio a las tropas del general Warren y de precisar las fuerzas boers que se hallan atrincheradas delante de Petrietersdrieff, dispuso que el general Littleton llevase a cabo un reconocimiento.

Añade que el resultado de este reconocimiento fué obligar a los boers a permanecer durante todo el día en sus trincheras, y que las pérdidas de los ingleses fueron dos muertos, 12 heridos y dos desaparecidos.

Comentarios

Paris 21.—Aquí se atribuye poca importancia al combate librado ayer al Norte del Tugela, porque los boers continúan conservando sus formidables posiciones en las montañas que rodean a Ladysmith.

No se ha recibido aún ningún informe de origen transvaalense.

Caballos para los ingleses

Paris 21.—Telegrafían de Viena que los ingleses continúan haciendo grandes compras de caballos en Hungría con destino a la guerra del Africa del Sur.—Fabra.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS de Madrid

Obligada esta Sociedad como oportunamente anunció a dejar en suspenso el abono de sus conciertos por tener que introducir en su programa artístico una pequeña variación en los maestros que tenía contratados, y deseosa de corresponder dignamente con las atenciones que el público le ha dispensado siempre, no ha querido reproducir su anuncio hasta no tener ultimada sus contrataciones con los maestros y artistas que indefectiblemente han de tomar parte en la presente serie de conciertos y cuyos nombres son garantía del éxito que ha de obtener, como lo prueba las cifras que alcanza el abono nuevamente abierto el día 18, que continuará hasta el 25 del actual.

La nueva elección de un diputado a Cortes por el distrito de Utrera, será convocada para el día 11 de Febrero próximo.

El «Bunderath» Paris 21.—Mañana saldrá de Durban para Lorenzo Marqués el vapor alemán Bunderath, después de recoger su cargamento, una vez comprobado que no conducía contrabando de guerra.

La «Influenza» Paris 21.—La «Influenza» ó trancazo ha adquirido tal desarrollo en Amsterdam, que se calcula en un 25 por 100 de la población las personas enfermas.

Tres parejas de gemelos Lesmos en una carta de Bilbao: «La señora de un comerciante ha dado a luz dos gemelos; la esposa de uno de los dependientes del comerciante ha librado otros dos, y la portera de la casa ha echado al mundo otras dos criaturas, todo ello en el espacio de muy pocos días.

De los seis gemelos, viven cuatro con completa salud, y las tres madres se hallan perfectamente.»

Balance del Día

Han dicho los periódicos que en los debates del presupuesto de Fomento, cuando se promuevan en el Senado, hablarán, en nombre de la minoría liberal, los Sres. Sanchez Roman, San Martin, Calleja, marqués de Reinoso y

algun otro, y que así se acordó en la reunion ayer celebrada.

La noticia adolece de inexactitud, porque en la reunion que ayer celebró la minoría del Senado, despues de oidas las opiniones de algunos de los concurrentes, el Directorio quedó encargado de estudiar y proponer aquellas bases de orientacion que se estimen más oportunas.

Mañana, en el Congreso, seguirá el debate sobre la Trasatlántica.

Si acaba este asunto antes de las horas de sesion, se discutirá el presupuesto de Fernando Póo y la relacion de créditos ampliables, sobre los que tiene presentado voto particular el señor Urzaiz, proponiendo que no se conceda al Gobierno la facultad de aumentar los gastos públicos.

Y en el Senado—si no se varía de plan—explanarán las anunciadas interpelaciones los Sres. Dávila y conde de las Almenas.

Ocupándose del proyecto ayer leído por el ministro de Hacienda en el Congreso, dice La Estafeta:

«La impresion producida por este proyecto en la parte fundamental del mismo, por ser una consecuencia lógica de un estado ya creado en 2 de Agosto de 1899, estado que ahora no hace otra que consolidarse, puede decirse que ha sido en general buena, pues para las transacciones del mercado da mayores facilidades, la existencia de un solo papel, aun cuando este sea de una categoría del que ya abunda bastante.»

Cree, sin embargo, el mencionado colega, que los artículos 9.º y 10 darán motivo á bastante discusion.

Hoy se ha verificado un nuevo meeting catalanista en Villafranca del Panadés, por el mismo estilo del celebrado el domingo pasado en Gerona, y promovido por los propios elementos.

Se ha acordado insistir en el concierto económico.

En la eleccion de un senador por la provincia de Tarragona, ha triunfado el independiente Sr. Tort sobre el candidato ministerial, Sr. Herrera.

Los últimos telegramas sobre la operacion envolvente del general Buller en el Tugela, no suministran todavía bastantes datos para poder juzgar de la importancia y del resultado de la operacion.

De modo que las impresiones que se escriben y que se oyen, producto casi todas ellas más de inclinaciones que de juicios imparciales, no ofrecen hasta ahora elementos bastantes para formar opinion.

Mañana se reunirán las sesiones del Congreso para elegir la comision que ha de entender en el proyecto de conversion de las Deudas.

A última hora se leyó ayer en el Congreso y en el Senado el dictámen de la comision mixta sobre accidentes del trabajo.

Charada

En los conventos la sexta; en América tres tres; terciá quinta en geometría; musical la cuatro es.

Hay quien habla con seis prima; ser seis cuatro á nadie agrada; el dos asusta, y fué un rey el todo de la charada.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: SO CA MA' RE RO

Copiamos del Paris Financier:

«Las Obligaciones Sur de España 3 0/0 á renta fija»

«Hemos explicado últimamente á nuestros lectores el porvenir de este título, cuya seguridad juzgamos incontestable. Nuestras apreciaciones no eran mal fundadas, puesto que las hicimos cuando se cotizaba á 175 fr., siendo el último cambio 185, ó sea con un alza de 10 fr.»

«Es raro encontrar en la actualidad un título que produzca un interés de 7 0/0, y lo es más aún el que tenga al mismo tiempo grandes probabilidades de alcanzar mejor capitalización; tal es el caso de estas Obligaciones, que, por la fuerza de las cosas, deberán capitalizarse á 5 0/0.»

«La seguridad de este título queda establecida por una hipoteca sobre la línea de Almaraz á Almería; y como solo existen 45.000 obligaciones á renta fija, le basta á la Compañía del Sur de España el realizar un beneficio de 720.000 pesetas al año, ó sea de 2 700 pesetas por kilómetro. Esta renta se habrá ya obtenido en 1899, es decir, en un año en que la totalidad de la línea solo ha sido explotada durante nueve meses.»

«Las Compañías de ferro-carriles españoles tienen un gravamen kilométrico de 8.000 á 12.000 pesetas para el servicio de sus obligaciones. El de las obligaciones Sur de España á renta fija no es sino de 2.000 pesetas; pueden, pues, clasificarse estos títulos entre los de las otras Compañías.»

«He aquí los cambios de todas las de estos valores, que producen 15 pesetas por año, con su renta á razon de 3 3/8 por duro»

»Norte de España... 254 fr., ó sea renta de 4'63 0/0
»Asturiana... 243 » idem 4'75 »
»Andaluz... 258 » idem 4'61 »
»Pamplona-Barcelona... 242 » idem 4'90 »
»Sur de España... 155 » idem 6'30 »

«Las obligaciones Madrid-Zaragoza-Alicante, cuyos cupones son pagaderos en francos, se cotizan á 395 fr., lo que capitaliza su renta de 15 fr. á 4'48 0/0.»

«Las obligaciones de Madrid-Zaragoza-Alicante, cupon anual de 22'50 pesetas, se cotizan á 92 0/0 en el mercado de Barcelona; es decir, con una capitalización de 4'88 0/0.»

«Por estas razones, insistimos sobre el hecho de que á 185 francos las obligaciones Sur de España á renta fija, constituyen la más remuneradora colocacion de todos los ferro-carriles españoles.»

CURIOSIDADES

Multiplicacion rápida del olivo

El doctor Trabut da á conocer en la Revue Hortícola d'Algerie un nuevo procedimiento de multiplicacion del olivo. Se cortan ramillas de un año con leño bien formado y se dividen en estaquillas de unos ocho centímetros, á las cuales se les dejan únicamente las dos terminales. En seguida se ponen en arena húmeda y protegidas por cristales ó dentro de inverniculos; á los seis meses habrán ochado raíces, y entonces se pasan á viveros. A los cuatro años son ya arbolitos bien formados y á no tardar producen fruto. Como cada olivo puede dar muchas estaquillas, el sistema indicado promete propagar con rapidez las buenas castas.

Cultos

Santo de mañana.—San Vicente, diácono; San Anastasio, monje y San Victor, mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ildefonso, desde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará D. José Pico; por la tarde, á las tres y media, solemnes vísperas de su Titular, con asistencia del cabildo de señores curas párrocos, y á las cinco continúa la novena y será orador D. Leoncio Cruz. En este día no se reserva Su Divina Majestad, continuando la vela, toda la noche, la Adoracion Nocturna.

En el Santísimo Cristo de la Salud se expone Su Divina Majestad de diez á doce y al toque de oraciones, para los ejercicios que se hacen todos los lunes del año. En la Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés ejercicios al toque de oraciones, predicando el Sr. Barragán.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay funcion.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—La Dolores.—Basta de suegros.

COMEDIA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—La comida de las fieras.—La mujer del sereno.

A las 3 1/2.—Concierto á beneficio de doña Elena Morales.

PRINCESA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—La charra.—La jerezana (estreno).

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, 20 Enero 1900, 18 Enero 1900. Rows include Oro, Plata, Corresponsales en el extranjero, Efectos á cobrar en el extranjero, Descuentos, Préstamos, Efectos á cobrar en el día, Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Otros valores en cartera, Deuda amortizable al 4 por 100, Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de Julio de 1891, Obligaciones del Tesoro, emisión de 30 de Junio de 1898, Bronce por cuenta de la Hacienda pública, Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, Anticipo al Tesoro público, Bienes inmuebles, Diversas cuentas, Capital del Banco, Fondo de reserva, Ganancias y pérdidas, Billetes en circulacion, Cuentas corrientes, Depósitos en efectivo, Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar, Reservas de contribuciones, Reservas de Aduanas, Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua, Tesoro público: pago de intereses y amortizacion de obligaciones sobre Aduanas, Créditos concedidos sobre efectos públicos.

que haciendo como hacia dos meses que duraba el sitio, ni siquiera artilleros habia para servir las piezas; Roland se apodera de ellas, y no llevando consigo hombres que pudieran servirlos, las enclava. Inmediatamente, y en medio de los gritos de «¡Victoria! ¡victoria!» se precipita por las tortuosas calles de la ciudad. Aquellos gritos llegan hasta los muros y redoblan el ardor de los sitiados. Por segunda vez Bonaparte cree ser dueño de San Juan de Acre, y por segunda vez se lanza en persona á la torre Maldita, que con tan justo motivo lleva aquel nombre. Deslizase por entre los escombros, llega hasta ella, se asoma á una de sus ventanas, y con desesperacion advierte otro segundo cerco, que en vano se empeñan en atravesar sus soldados. Es el mismo que el coronel Phelipeaux, su antiguo condiscípulo de Brienne, ha hecho construir detrás del primero. Bonaparte, de pié sobre la ventana y casi fuera de ella, grita y alienta á sus soldados. Los granaderos, furiosos al encontrarse enfrente de aquel nuevo obstáculo, tratan á falta de escalas de subir sobre las espaldas unos de otros; pero de pronto, y al mismo tiempo que los sitiadores son atacados de frente por los que guarnecen aquella segunda fortaleza, son acerbillados por una batería destinada á atacar sus flancos. Un fuego inmenso de fusilería resuena por todas partes, y sale de las casas, de las calles, de las barricadas y hasta del mismo serrallo de Diezzar. Un humo espeso se escapa del interior de la ciudad: es que

Roland, Raimbaud y Faraud acaban de prender fuego á un bazar. En medio de la humareda aparecen sobre los terrados de las casas, para ponerse en comunicacion con los que ocupan los muros; á través del humo del incendio y de la pólvora se ven brillar sus penachos tricolores, y desde la ciudad y desde los muros el grito de «¡Victoria!» resuena por tercera vez en aquella jornada. ¿Será el último? Los soldados destinados á reunirse desde los muros con los 200 hombres de Roland, de los cuales una parte acaba de penetrar en la ciudad, mientras la otra se bate en la muralla y combate en los fosos, abrumada por un cuádruple fuego de fusilería, dudan ante el silbido de las balas y el bramido de las bombas, que caen como el granizo y pasan como un huracán. Lannes, herido en la cabeza, cae de rodillas y es llevado por sus granaderos; Kleber, como un gigante invulnerable, se mantiene en medio del fuego, mientras que Bon y Vial son rechazados en el foso. Bonaparte busca en vano refuerzos con que poder sostener á Kleber; no los halla y se vé precisado á tener que tocar retirada, llorando de rabia, porque no duda que todos los que se han entrado en la ciudad con Roland y todos los que se han deslizado desde los muros para ir á reunirse con él, se han perdido para siempre, y á la mañana siguiente una exposicion de cabezas tendrá lugar sobre los fosos de la ciudad. El abatido general en jefe es el último que se retira, y da la orden al llegar á su tienda de que nadie llegue hasta él. Al cabo de tres años, es la primera vez que se le ocurre á su imaginacion el dudar de su creciente fortuna.

y de las fatigas consiguientes á tan penosa campaña, aquella ciudadana se conservaba aún en todo el esplendor de su primitiva belleza. —¡Rosa aquí!—exclamó Faraud. —¡Conoces á esta ciudadana?—preguntó riéndose Roland. —¡Ya lo creo! como que es mi mujer. —Ciudadana—dijo Bonaparte—te he visto operar en la playa y en medio de las balas. Roland, á quien estimo en lo que se merece, ha querido pagarte el vasito de aguardiente que le ofreciste el otro día al salir del agua y por el cual no quisiste admitir retribucion alguna; y como quiera que mis convidados deseaban beber aguardiente y yo no lo tenía, á Roland se le ha ocurrido decir «que éntre la diosa Razon;» has entrado, y ahora sólo esperamos que nos sirvas un vasito á cada uno, para pagarte el total en la moneda que tú sin duda estimas más. La ciudadana Razon inclinó su pequeño barril, y dió con el mismo vaso que ofreció á Roland sobre la playa un vasito de su contenido á cada uno de los circunstantes. Faraud aguardaba ser el último; pero su mujer le olvidó por completo. —Cuando se bebe á la salud de la República, todos deben beber—exclamó Roland. —Con la sola diferencia—añadió Bonaparte—de que quien no quiera beber con vino ni aguardiente, puede hacerlo con agua. Y elevando el suyo á la altura de su cabeza, lo apuró de un solo trago, diciendo con voz de trueno: —¡A la salud de la República! Aquel brindis fué por todos repetido en coro.

Roland, no bien hubo terminado aquel, sacó de su bolsillo un pergaminó y lo puso en manos de la ciudadana Rosa, diciéndola: —Toma una letra de cambio á cargo de la posteridad; letra que aunque á nombre de tu marido, eres muy dueña de endosarla, por más que él solo sea el dueño de cobrarla. —La diosa Razon, confusa y apocada, abrió casi temblando aquel pergaminó, que leía con avidez, mientras que su marido, con ojos espantados, seguía todos los sentimientos que á un tiempo mismo parecían retirarse en la fisonomía de Rosa. —Toma, Pedro—le dijo casi llorando;—ahí tienes tu nombramiento de subteniente en reemplazo de Taberly. —¡Será posible!—exclamó Faraud. —¡Y tantó Miralo. Faraud le leyó con ojos asombrados. —¡Mil rayos sobre los moros! ¡Yo subteniente! ¡Que viva el general en jefe! —Veinticuatro horas de arresto, por haber gritado «Viva el general en jefe» en lugar de haber dicho «Viva la República»—dijo Bonaparte. —Decididamente estaba de Dios que no me habia de escapar de estas veinticuatro horas de arresto; pero está seguro, general, que en la historia de mi vida formarán aquellas el relato de mi felicidad suprema.

Durante la noche que siguió al nombramiento de Faraud al grado de subteniente, Bonaparte recibió ocho piezas de artillería de grueso calibre y abundantes municiones.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, posturas nerviosas, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, catarros, raquitismo, escorbuto, etc. FRASCO, 2.50 pesetas. DEPÓSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; G. García, Capellanes, 4, y principales farmacias.

Las personas que sufran de neurastenia, clorosis, inapetencia, debilidad general, palpitaciones del corazón y demás enfermedades nerviosas, recobrarán la salud perdida con el uso del maravilloso medicamento **Fosfo-Glicero-Koala-Domenech** que recomiendo los médicos más eminentes.—El Dr. B. Domenech, calle Baja de San Pedro, 72, Barcelona. **REMITO GRATIS** una muestra de dicho preparado en elegante caja metálica, á quien se lo pida, junto con un librito de certificados autógrafos. Véndese en Madrid, Dr. Gayoso, Arenal, 2.—Depósito, Martín y C.ª, Tetuan, 3.

OBSEQUIO HUMANITARIO

ABONO ANIMAL

Recomendamos á los señores agricultores este abono animal, el cual está dando resultados muy prácticos para toda clase de cultivos.

Estos abonos se pueden emplear en todos los terrenos, porque su composición no contiene ninguna substancia que pueda perjudicarlos, pudiendo ofrecer á los señores agricultores precios ventajosos, siempre bajo garantía de su análisis.—Remitimos precios é instrucciones á quien los pida.

REPRESENTACION EN MADRID

G. Perez Serrano y comp.ª
RUIZ, 26, PRAL

VICTORY QUEEN PETROLEUM

CONTRA LA CALVICIE; precio CINCO pesetas frasco en las principales perfumerías y droguerías.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestiones, los crónicos, delgadez de los niños, etc.

Descomponer de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disminuir su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsionen, de Extracción de Vinco, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin azúcar.

Exige el nombre de HOGG y véase la certificación de M. Lermans, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular. Advertencia.—Exíjase en el rótulo el sello del gobierno francés.

LIBRERÍA AGRÍCOLA

Serrano, 14, Madrid

Obras últimamente publicadas:

«La plaga de la langosta, sus estragos, medios de combatirla, legislación y noticias de los últimos inventos en el extranjero».—Precio, una peseta.

«La remolacha azucarera, su cultivo y explotación».—Precio, 350 pesetas.

«El cultivo del tabaco».—Precio, 2 pesetas.

«El cultivo del azafra».—Precio, una peseta.

«La Patata, su cultivo y explotación, por Odriozola, perito agrícola y director de la granja experimental de Alava».—Precio, 2 ptas.

«La elaboración de aceites, notable trabajo publicado en Italia por el sabio Dr. Bizzarri y traducido y comentado por el estadístico de Agricultura del Instituto de Alfonso XII, Sr. Paqueño».—Precio, 3 pesetas.

Envíos á provincias.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marbella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales en todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

Se vende papel por mayor en la administración de este periódico, Libertad, 29, pral.


EL SEÑOR
D. Francisco Antonio Narvaez
Y GONZALEZ LARRINAGA
 CONDE DE YUMURI
 EXDIPUTADO Á CORTES, CABALLERO DE LA INCLITA ORDEN DE SAN JUAN DE JERUSALEN, COMENDADOR DE LA DE CARLOS III, ETC., ETC.,

HA FALLECIDO
el día 20, á las 10 y 1/2 de la noche
 habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.
 Su viuda doña Cecilia Oliván, sus hijas Isabel y Cecilia y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

La conducción del cadáver tendrá lugar mañana lunes, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Ancha de San Bernardo, 27, al cementerio de San Isidro.

No se reparten esquelas.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

A partir del mes de Noviembre han quedado organizados en la siguiente forma:

- Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
- Una expedición mensual á Centro América.
- Una expedición mensual al Rio de la Plata.
- Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.
- Trece expediciones anuales á Filipinas.
- Una expedición mensual á Canarias.
- Seis expediciones anuales á Fernando Poo.
- 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tanger con prolongación á Algeciras y Gibraltar.

LIQUIDACION

con VERDADERAS GRANDES REGALAS en TODOS los GENEROS de la

R. SANZ II, PRÍNCIPE II

CAMISERÍA R. SANZ II, PRÍNCIPE II

Guantes gamuza superior, 2'50 ptas.—Agua de Colonia Farina, botella grande, 3 ptas.—Albon superfino, especial para esta casa, 2 cajas, 1'25 ptas.—Corbatas elegantísimas, varios modelos, 2'50 ptas.—Calcetines negro superior, 1/2 docena, 7'50 ptas.—Trajes de lana, de gran abrigo, 11 ptas.—Pañuelos blancos union, para caballero, 1/2 docena, 4 ptas.—Pañuelos batiste jarston venecia, una docena 3'50 ptas.—Tirantes ingleses, 3 ptas.—Gamelos cadencia, 1'25 ptas.—Bastones novedad (saldo), 2'50 ptas.—Guantes ruos, 3 ptas.

Liquidacion por cambio de raxon social.—Príncipe II.

CURACION Ó ALIVIO

de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis

Las «Píldoras antiépticas» impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, están necesario y reparador; modifican y disminuyen la expectoración; que de purulenta, blanca, viscosa y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfriamiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo este, las fuerzas del paciente se levantan; se resanina el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el proceso, pues se curan la inmensa mayoría y en razon directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. 10 pesetas caja en las boticas y droguerías principales de España. En MADRID, García, Capellanes, 1; ALICANTE, Riego, 20; ALMERIA, Real, 16; BARCELONA, Fernando VIII, 7; BILBAO, Arceolla, 35; BURGOS, Cid, 17; BADAJOZ, Santo Domingo, 39; CACERES, Plaza, 37; CADIZ, Plaza de Isabel II, 2; CIUDAD-REAL, Toledo, 13; CORDOBA, Paraiso, 10; CORUNA, Real, 52; CUENCA, Zamora y Calvo Marín; GUADALAJARA, Mayor, 7; GRANADA, San Jerónimo, 13; HUESCA, Cose, 23; JACA, Campsey; HUELVA, Catedral, 14; LEVISTA, Carmen, 26; MALAGA, Granada, 42; MURCIA, Plaza de San Bartolomé, 10; CARTA-TETUAN, 14; LERIDA, Carmen, 26; MALAGA, Nueva, 2; OTIENDO, Eol, 1; SEVILLA, Arco, 2; SAN SEBASTIAN, Beagoocha, 5; SOBIA, Colado, 27; VALENCIA, Mercado, 73; VALLADOLID, Oratos, 38; ZARAGOZA, Casa, 28, y demás boticas y droguerías bien surtidas de España.

SE VENDE MOLINO HARINERO usado y un triturador Pen buena. Para tratar, Amaniel, 29.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE España

OFICINAS
Alcalá, 6 y 8

SOCIEDAD DE TELÉFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.600
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal.....	4
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	250
Por cada otra dirección.....	25
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	25
Un miembro (al año).....	20

PERLAS DEL DR. CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de París

Dedicación antiépticas.—A. Perlas de Biar de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres del estómago, tendencia al síncope).

B. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Biar, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones y vómitos).

C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vértigos, dormilientos, palpitaciones nerviosas).

D. Perlas de Escencia de Trementina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neuralgias faciales, cistitis, lumbagos).
Fabricación y origen, Casa L. Frere, París.

Las 3.400 balas que proporcionara el sargento mayor, habían servido para rechazar las salidas de la plaza. La torre Maldita estaba destruida casi por completo, y Bonaparte resolvió hacer el último esfuerzo.

Las circunstancias lo exigían así. El 8 de Mayo, día en que se dió la acción, los vigías colocados en lugares convenientes, apercibieron á lo lejos una flota turca, compuesta de treinta velas y escoltada por buques de guerra ingleses.

Apenas rayaba el día cuando vinieron á prevenir á Bonaparte de aquel suceso, y aquél, montando inmediatamente á caballo, se dirigió á lo alto de una colina para examinar desde allí por sí mismo la flota que á su vista se presentaba.

Su apreciación fué que aquella escuadra venía de la isla de Rodas, y que su objeto sería, sin duda alguna, el de traer á los sitiados un refuerzo de tropas, municiones y víveres.

Era, pues, necesario apoderarse de San Juan de Acre antes de que el convoy llegase y fuesen dobladas las fuerzas de la guarnición.

Cuando Roland vió completamente decidido aquel ataque, pidió al general en jefe le permitiese disponer de 200 hombres, con carta blanca para hacer de ellos y con ellos todo lo que se le antojara. Bonaparte exigió una explicación.

Tania gran confianza en el valor de Roland, y sabía que aquel llegaba hasta la temeridad; pero á csusa de ese mismo exceso dudaba en confiarle la vida de 200 hombres.

—Me explicaré, general; el día en que me bañé, apercibí del lado del mar una brecha que no es posible ver desde tierra, y de la cual los sitiados se

cuidan bien poco, defendida como está por una batería interior y por los fuegos de los buques ingleses.

—Bien; ¿y qué pensais hacer?—pregunté Bonaparte.

—Introducirme en el momento en que me aviséis de estar más encarnizado el combate dentro de la ciudad, para producir en ella el desórden con mis doscientos hombres.

—Elegid los que más os plazca, y contad con mi aviso en el momento que juzgue más oportuno.

Roland escogió doscientos hombres de la 32.ª media brigada, y con ellos al nuevo subteniente Faraud.

Bonaparte ordenó un ataque general: Murat, Rampon, Vial, Kleber y Junot, como generales de division y de brigada, unidos á los diferentes jefes de todos los cuerpos, se lanzaron á la vez.

A las diez de la mañana, todas las obras exteriores tomadas por el enemigo yacían por tierra; cinco banderas habían sido conquistadas, tres cañones cogidos y cuatro enclavados. Sin embargo, los sitiados no retrocedían un solo paso; cuando el mortífero fuego de cañon abría en ellos una brecha, un número igual de los que caían venía á reemplazar á los muertos. Jamás semejante audacia, valor más obstinado ni ardor más impetuoso se había visto luchar por la posesión y la defensa de una ciudad.

Jamás, desde la época en que el entusiasmo religioso puso la espada en manos de los cruzados, y el fanatismo mahometano la cimbrara en las de los turcos, jamás lucha tan mortal, tan cruel y tan sangrienta se cebó en una población de la que solo una tercera parte hacia votos por los cristianos, mientras que las otras dos se en-

tregaban en cuerpo y alma á Djezzar. Desde lo alto de los muros que ocupaba ya una parte de los soldados franceses, éstos pudieron ver, al dar los animosos gritos de victoria, á las mujeres que recorrían las calles dando gritos semejantes á los aullidos del lobo y á los bramidos de la hiena.

Esos gritos, que aquel que los ha oído una vez jamás los olvida, iban acompañados de imprecaciones y de maldiciones de todo género.

Generales, oficiales y soldados combatían brazo á brazo en la zanja; Kleber, armado de un fusil albanés que había arrancado á uno de aquellos, se servía de él como de una maza, y levantándole sin cesar á la altura de su cabeza, á cada golpe que descargaba mataba á un hombre. Murat, con la cabeza descubierta, la frente erguida y su larga cabellera flotando al viento, hacía girar constantemente en torno suyo á su sable, cuya afilada hoja cortaba todo lo que encontraba al paso. Junot, tan pronto como el fusil como con las pistolas en la mano, mataba á un hombre cada vez que hacía fuego.

El jefe de la 18.ª media brigada cayó en la pelea, con 17 oficiales y más de 150 soldados de su cuerpo; pero sobre sus cadáveres aparecieron inmediatamente Lannes, Bon y Vial, quienes avanzaron todo lo más que les fué posible.

Bonaparte, no en la zanja, sino sobre ella, dirigía por sí mismo la artillería, ofreciéndose como blanco inmóvil á todas las balas, mientras que hacía batir en brecha, con los mismos cañones de la torre, la muralla que se hallaba á su derecha.

Una hora despues aquella había cedido, y su abertura era practicable. Sin faginas para llenar el foso, allí,

como ya habían hecho en otro lado, fueron arrojados con una rapidez increíble todos los cadáveres: musulmanes y cristianos; franceses y turcos, precipitados por las ventanas de la torre, la cual obstruían por completo, elevaron un punto á la altura de los escombros.

Los gritos de «Viva la República!» se dejaron oír mezclados con los de «¡Al asalto! ¡al asalto!»; la música tocó la Marsellesa, y el resto del ejército tomó parte en la acción.

Bonaparte envió á Raimbaud, uno de los ayudantes de órdenes que componian su Estado Mayor, á que dijese á Roland de su parte que había llegado la ocasion de hacer el movimiento. Cuando Raimbaud supo de qué se trataba, lejos de regresar al lado de Bonaparte, pidió á Roland permiso para acompañarle en su arriesgada empresa.

En días de batalla, semejantes favores no se niegan; y ambos jóvenes, que eran además íntimos amigos, marcharon á la cabeza de los doscientos hombres.

Faraud había conseguido procurarse el traje y las charreteras de un subteniente muerto, y radiante de alegría marchaba el primero al frente de su gente.

La diosa Razon, más orgullosa aún que su marido del ascenso de aquel marchaba detrás de él con un par de pistolas en el cinto.

Apenas Roland hubo recibido aquella orden, cuando, yendo el primero, se precipitó al mar con sus doscientos hombres, y con el agua á la cintura y los fusiles y las municiones en las manos, se presentó en la brecha al bélico son de tres clarines.

Aquel ataque era tan inesperado,

LOS BLANCOS Y LOS AZULES